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１、令和６年６月２８日、由利本荘市教育委員会定例会が、西目公民館シーガル １階 講

堂に招集された。 

 

１、本日の出席委員は次のとおりである。 

１番 教育長 

２番 委 員 

３番 委 員 

４番 委 員 

５番 委 員 

 

１、教育委員会事務局より出席した職員は次のとおりである。 

教育次長 

教育総務課長 

主幹兼学校教育課長 

生涯学習課長 

北部学校給食センター所長 

中央図書館長 

本荘教育学習課長 

矢島教育学習課長 

岩城教育学習課長 

由利教育学習課教育学習班長 

大内教育学習課長 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

書記（教育総務課参事） 

 

１、本日の会議の日程は次のとおりである。 

令和６年６月２８日 午後１時２５分 開会 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 事務局報告 

日程第３ 議案審議 

    議案第２０号 由利本荘市公民館運営審議会委員の委嘱について 

    議案第２１号 由利本荘市資料館協議会委員の委嘱について 

日程第４ 報告 

 各課報告 

日程第５ その他 
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１、会議の顛末 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

開会（午後１時２５分、会議の開会を宣言） 

それでは、６月の教育委員会定例会を開会します。 

それでは、日程に入らせていただきます。 

日程第１、会議録署名委員の指名を行います。教育委員会会

議規則第１８条第２項の規定により、会議録署名委員に、２番

委員と５番委員を指名します。 

続きまして、日程第２事務局報告をお願いいたします。 

お疲れ様でございます。教育委員の皆様には、お忙しいとこ

ろ、連日に渡り学校訪問にご協力いただきまして、誠にありが

とうございます。今週で６月も終わり、来月の７月もあります

ので、引き続きご協力、よろしくお願いいたします。それでは、

報告いたします。 

市議会６月定例会についてでございます。６月定例会は、６

月３日に１７日間の会期で開会しまして、１９日に閉会いたし

ました。一般質問では、６名の議員の方から質問がありまして、

そのうち、教育委員会関係は、市長答弁の１件を含め、３名の方

から６件の質問がありました。質問の要旨と答弁については、

皆様の机の上にお配りしておりますので、後ほどご覧いただき

たいと思います。 

また、案件については、人事案件、令和５年度専決処分報告、

令和６年度補正予算について、審議が行われました。人事案件

については、３番委員のご退任に伴う教育委員の選任でありま

して、あらたな委員の選任をご承認いただいております。 

予算関係につきましては、令和５年度の予算についての専決

処分の報告ということですが、こちらについては各種事業費の

確定に伴う精算が主なものでありまして、また、令和６年度予

算については、鳥海ダム建設事業に伴う旧百宅小学校のプール

の解体について、国の補償基準の改定に伴う設計費と工事請負

費の増額、それから北部学校給食センターの外壁換気口などの

修繕費の増額、４月に行われました人事異動に伴いまして人件

費の補正というものが主なものでございます。 

報告は、以上でございます。 

ただいま事務局報告がありましたけれども、何かありますで

しょうか。（なし） 

それでは、次に進みます。日程第３議案審議に入ります。議案

第２０号由利本荘市公民館運営審議会委員の委嘱について、説

明をお願いします。 

それでは議案第２０号由利本荘市公民館運営審議会委員の委
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教育長 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

教育長 

 

学校教育課長 

 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

学校教育課長 

 

嘱について、ご説明いたします。 

由利本荘市公民館条例に規定する委員を別紙のとおり委嘱す

ることについて、教育委員会の議決を求めるものでございます。

提案理由といたしましては、欠員となった委員について、補欠

の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第２０号由利本荘市公民館運営審議会委員の委嘱につい

て、を説明） 

これについて、質問等ありますでしょうか。（なし） 

それでは、議案第２０号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第２１号由利本荘市資料館協議会委員の委

嘱について、説明をお願いします。 

それでは議案第２１号由利本荘市資料館協議会委員の委嘱に

ついて、ご説明いたします。 

由利本荘市郷土資料館条例に規定する委員を別紙のとおり委

嘱することについて、教育委員会の議決を求めるものでござい

ます。提案理由といたしましては、欠員となった委員につい

て、補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第２１号由利本荘市資料館協議会委員の委嘱について、

を説明） 

これにつきましても役職の交代によるものですが、これにつ

いて、質問等ありますでしょうか。（なし） 

それでは、議案第２１号は、承認を得たものといたします。 

これで本日の議案審議については終わります。 

続きまして日程第４報告に入ります。各課より報告をお願い

します。 

（鶴舞小学校・本荘東小学校の校歌・校章について報告） 

 新しい学校の校歌・校章等について説明がありましたけれど

も、これについて確認したいことあればお願いします。（なし） 

（市内小・中学校生徒指導関係事案一覧、ゆりほんＩＣＴ子供

の学びアップデートプランの進捗状況と予定について、令和６

年度由利本荘市夏季教職員研修会開催要項について報告） 

 学校教育課から３点報告ありましたが、これについて何かあ

りますか。 

教職員研修について、先生方からのリクエストで学校でのチ

ームズの活用事例を紹介していくということでありましたが、

毎回アンケートを取って、どういう研修をしたいのか先生方に

聞いているのでしょうか。 

 夏の教職員研修会は、様々な分野において行うのですけれど

も、それぞれ教育支援センターの運営委員の先生方に関わって
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委員 

 

 

学校教育課長 

 

 

委員 

 

 

 

学校教育課長 

委員 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

生涯学習課長 

教育長 

もらっています。その先生を含めて学校の今のニーズなどを持

ち寄って、その中で何が一番今回望ましいのかということでテ

ーマを決めて、研修を進めているところでございます。 

 アップデートプランの中の学ぶんタイピングの「らっこたん」

の使用に関する件ですが、この会社は大手のソフトウエア会社

でしょうか。 

 かなり大きく展開している会社だと認識しております。この

事業を進めるにあたって国からの補助をもらいながらの検証実

験を進めているということで、それに今回参加したものです。 

セキュリティ的に安全ということですね。オンラインでやる

とデータは全て向こうに保管されてしまいますので、その取り

扱いをたぶん気をつけていると思いますので、安心ですから、

よろしくお願いします。 

ありがとうございます。 

 ＩＣＴ支援員ですが、昨年度から継続している学生なのか、

新しい学生なのか。学生は卒業してしまいますので、前に私も

ロボコン等をやるときに学生にお願いしていたデメリットの一

つは、毎年代わるので積み重ならないところでありましたが、

今年度の状況はどのようになっていますか。 

 年度更新になりますので、その年度、その年度で募集をかけ

ているところです。実際、昨年度の方がそのまま継続してやら

れているという方も多いのですけども、大変申し訳ありません

けども、ここで実数を報告することは、手元に資料がなくてで

きませんが、継続の方はいらっしゃいます。 

 それから、年度初めに研修会などを行って、特に経験してい

る方からの状況も含めて研修を進めて、学校の方に関われると

いうことで行っているところでございます。年々、学校の方で

は、この支援員の関わりというのは、本当に子供達が楽しみに

しているというか、信頼しているというか、そういった姿を学

校訪問と各管理職の話などを伺いまして、感じているところで

あります。今年度も、１年目の方も必ずいるのですけれども、こ

ちらからも情報提供して行ければと思いますので、よろしくお

願いします。 

 これについて、ホローキューブに確認して経験年数がどのく

らいあるのか、この次報告してください。 

 他によろしいでしょうか。（なし） 

それでは、生涯学習課お願いします。 

（修身館企画展「新着・新指定資料展」について報告） 

 この寄贈に関しては、２番委員から大変お世話になったとこ
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北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

教育長 

 

 

 

 

 

本荘教育学習課長 

教育長 

委員 

 

本荘教育学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

委員 

 

 

 

 

 

 

本荘教育学習課長 

教育長 

 

教育総務課長 

 

学校教育課長 

 

ろでありますけれども、是非とも皆さんご覧になっていただけ

ればと思います。 

これについてよろしいでしょうか。（なし） 

北部学校給食センターお願いします。 

（学校給食費収納状況について報告） 

これについて、ご質問等ありますか。（なし） 

私の方から補足になりますが、未納があった場合に徴収をか

ける場合は古い方から埋めていく形をとりますので、同一世帯

何年もとなった場合は、古い年度をつぶしていくので、そちら

の収納率が上がっていくことになります。 

次に入ります。本荘教育学習課お願いします。 

（本荘地区公民館体制の新体制について報告） 

 このことで、確認したいことありましたらお願いします。 

 まだ、理解できていないところですが、実際に職員の方はこ

の内容について理解できていますか。 

 こちらについては、５月から実際に影響する各地区公民館主

事を集めて打ち合わせをしまして、どういうイメージなるのか、

どういう動きになるのか、それぞれ地区事情がありますのでそ

の状況を確認して、それを中央公民館の方で、より働きやすい

環境とか地区に迷惑をかけないような人員配置なるのかなど、

色々検討した中で７月１日からこのようなシフトで運用すると

いうことで理解しています。 

 進めて行きながら、地区公民館には職員３名しかおりません

ので、状況を見てフォローしながらと考えております。 

 非常に大変だと思いますが、頑張ってください。 

 試しながらやって行くということですので、皆様方の責任を

もった仕事ができて、なおかつ皆様方の負担が少しでも減るの

であれば大変良いことだと思っておりますし、これを続けてい

くことによって弊害があったときには、無理をせずに直してい

くということをまた相談しながら変えていただければと思いま

すので、いい機会ですからやってみてくださいということです。 

よろしくお願いします。 

 ありがとうございます。 

他にありますでしょうか。（なし） 

それでは、各課事業・行事等について報告をお願いします。 

（本荘地域の学校再編に係る説明会、教育委員会７月臨時会・

定例会について報告） 

（通学路合同点検、特別支援教育コーディネーター研修会、市

いじめ問題対策連絡協議会、令和６年度教科書展示会、部活動
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生涯学習課長 

 

 

北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

 

中央図書館長 

 

 

 

 

本荘教育学習課長 

 

 

 

 

 

矢島教育学習課長 

 

岩城教育学習課長 

 

 

由利教育学習課 

教育学習班長 

 

 

 

大内教育学習課長 

 

東由利教育学習課長 

 

西目教育学習課長 

 

 

鳥海教育学習課長 

 

 

教育長 

地域移行推進協議会、特別支援教育支援員研修会、ふれあいＰ

Ｒ事業について報告） 

（第１回由利本荘市社会教育委員の会議、修身館企画展「新着・

新指定資料展」、芸術鑑賞教室：こころの劇場、文化財見学会に

ついて報告） 

（学校給食巡回、学校給食費未納者訪問、学校給食調整会議に

ついて報告） 

（ドキュメンタリー映画チャリティー上映会、遠藤章博士追悼

展、大人の社会科、中学生職場体験、第７回由利本荘市図書館を

使った調べる学習コンクール作品募集、子どもと一緒に調べ学

習を楽しもう！、令和６年度第１回由利本荘市図書館協議会、

令和６年度子どもの読書活動推進会議について報告） 

（小友地区町内子供公民館「植栽活動」、ＭＡＳ田植え体験、

日本語学習教室、第１１回本荘地域町内寿フロッカー大会、花

いっぱいボランティアグループ花壇植栽作業、令和６年度青少

年由利本荘市民会議本荘支部総会、第３４回小友地区グラウン

ドゴルフ大会、第４４回松ヶ崎地区３００歳以上ソフトボール

大会について報告） 

（矢島郷土資料館企画展、矢島小中学校合同学校運営協議会、

ちびっ子ハリキリマウンテンについて報告） 

（亀田城佐藤八十八美術館企画展、岩城小学校お茶会、高嶺学

級運営委員会、小・中学校合同クリーンアップ、旧藩祭岩城小

学校全校児童手踊りについて報告） 

（青少年育成由利本荘市民会議由利支部総会、令和６年度第１

回公民館運営審議会、第１回由利本荘・にかほ地区生涯学習奨

励員連絡協議会総会・研修会、高嶺大学、読み聞かせ「おはなし

でてこい！」、七夕ミニコンサート、移動ブルーの窓口、民話紙

芝居上演会、きらめき学習会について報告） 

（生涯学習教室、健康づくり教室、第３回大内地区校長会、大内

文化財保護協会総会・講演会について報告） 

（東由利小学校縄文体験授業、防災講座、東由利の歴史発見－

史跡を巡ろう－について報告） 

（スローエアロビック教室、元気な地域づくりチャレンジ事業、

美味しいコーヒーの淹れ方教室、免疫力アップ！ゆるく体ケア

教室について報告） 

（鳥海民俗芸能伝承者協議会総会、郷土史講座、鳥海地域学校

運営協議会、ちびっこ広場、生涯学習講座、鳥海公民館運営審議

会について報告） 

各課から報告終わりましたが、何かありますでしょうか。 
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委員 

 

 

 

西目教育学習課長 

 

 

 

委員 

教育長 

 

 

 

こども未来課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 西目の「免疫力アップ！ゆるく体ケア教室」ですが、蒼風さん

の講師熊谷さんは由利の前郷出身で岩城の方でお店を開かれて

いると思いますが、どういった経緯でこの方を見つけてこられ

たかお伺いします。 

 この方は、こちらで３回目になります。今年４月からのため

経緯はわかりませんが、毎年テーマを変えていただいていて、

昨年と違うメニューのお話をしていただくと聞いております。

あとで確認して報告します。 

 ありがとうございます。 

 他によろしいでしょうか。（なし） 

それでは、日程第４ その他に入ります。 

 本日は本荘東小学校の学童について、報告がありますので、

こども未来課かからお願いします。 

 こども未来課より、令和８年４月に開校する本荘東小学校の

放課後児童クラブ、学童保育の整備計画について報告いたしま

す。本荘東小学校の児童が利用する放課後児童クラブいわゆる

学童保育の実施場所について検討して参りましたが、市といた

しましては、教育委員会で管理を行っている市民交流学習セン

ターを改修し学童保育を実施する方針となりました。なお、先

に行われた６月市議会で改修に係る実施設計委託料を補正予算

として計上し議決されております。改修計画は資料図面のとお

りでございます。１階の展示交流ホールに児童の生活の場とし

て２部屋と職員用の事務室を設置。図書コーナーと土地改良区

の事務室も改修し児童の生活の場とします。総数として５部屋

を学童用の区画として改修する計画でございます。また、講堂

脇と１階奥にある男女トイレの洋式化などの改修も行う予定と

しております。１階の講堂及び研修室をはじめとする２階の改

修予定はございませんので、今まで通り、近隣町内をはじめと

する利用者の皆様から継続して使用していただくことが可能と

考えております。ただ、７年度に工事を予定しておりますので、

防音対策をした改修を行いますが少し音が出るかと思います。

また、８年度に学童保育がスタートしますと、これまでに比べ

子供達などの声などでにぎやかになることが予想されます。 

 今後は、市民交流学習センター利用者や学童クラブ利用者へ

の周知。本荘東小学校区内の運営法人との協議等を行い、本荘

東小学校開校とともに同学区の放課後児童クラブがスムーズに

開設できるよう進めて参ります。報告は以上でございます。 

 本荘東小学校の開校に合わせて、学童クラブの集約移行にな

りますが、これについてご質問等ありますか。（なし） 
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最後に委員よりお願いします。５番委員お願いします。 

 教育行政の方でも公民館の人員配置から様々なことにチャレ

ンジしているなというのが聞けて大変うれしい気持ちでした。

変化があるときは、それに伴い業務も増えることもあるかと思

いますけれども、２番委員がおっしゃったように、あまり無理

しすぎず方向転換ということも時には大事な選択だと思います

ので、皆さんを応援しております。 

 ありがとうございます。４番委員お願いします。 

 学童クラブのことですが、定員７０人とありますが、およそ

何名ぐらい利用の予測ができているのでしょうか。 

 推計となりますが、日々の利用で換算しますと１４０人以内

に収まるというような形で推計しております。 

 １日どれくらいか。なぜかというと図を見ると「こども室」が

とても手狭で、講堂を体育館スペースとして活用できるかどう

かということをお聞きしたかったのですが。 

 「こども室」ですが、静養の区画という形で使用することをイ

メージしております。普段日常的に使用するのではなく、例え

ば具合が悪くなったお子さんが休むような部屋としての活用を

予定しております。学童クラブを設置するにあたりまして、普

段の児童の生活の場と静養の場というものを設けることが必要

となってきますので、普段、この「こども室」に関しては静養用

の部屋としてお借りするような形で、普段の活用の場としては

使用しません。今回、普段の活動の場としては展示ホールに２

区画と、現在の図書コーナーと土地改良区の事務室を改修し、

計４部屋で子供達が過ごすというような改修を計画していま

す。 

 わかりました。４部屋の外に講堂を体育館スペースとして使

用できるのでしょうか。 

 専用区画として考えておりませんが、講堂の空き等がありま

したら、体育館と言いますか遊びの場として活用することも、

今後の運営の上で、会議室や講堂を予約して使うことは考えら

れます。 

 ありがとうございました。子供達の人数が多くなればなるほ

どエネルギーが大きくなっていきますので、小部屋に収められ

てもきっとストレスがたまるのではないかと思いまして、外で

遊べればまた発散できて良いと思うのですが、対応する保育士

さんも大変だと思いました。ありがとうございました。 

 次に。遠藤章先生の追悼展を中央図書館で行っておりますが、

なかなか中央図書館の方に伺うことができない子供達も沢山い
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ると思いますので、各学校の図書館に、追悼展が終わったら各

学校の図書館の方に貸し出ししてもらって、子供達に郷土の偉

人について、読めなくとも肌で感じることができるように、先

生のお名前を一人一人の心に刻むことができるように、各学校

の図書館に移動図書館のようにして、貸し出ししていただくこ

とができれば、中々来られない子供達にも接することができる

のではないかなということで、受け入れる学校側との調整もあ

ると思いますが、私の願いとしてはスタチンを使っている自分

としても遠藤章先生に触れて欲しいなという願いです。よろし

くお願いします。 

 今、遠藤先生の写真をパネルにして飾っております。ラスカ

ー賞の賞状をコピーしましてラミネートをかけて展示しており

ます。そうした資料はご希望の学校があれば貸し出し可能かと

思います。図書についても子供達には難しいかもしれませんが、

パネルの貸し出しは可能と考えております。 

 そうすれば顕彰会と相談しながら何ができるかを考えて、巡

回は良いアイデアですので、できるだけ具体化するようにこち

らで検討して参ります。 

 ３番委員お願いします。 

 長かった１２年間。小学校入学から高校３年。こんな小さく

大きなランドセル背負っていた子供が、髭を生やして生意気な

ことをさんざん言う反抗期の最中に至って１２年間ですね。私

はそれほど大きな変化も進歩もなく、６０過ぎた頃に任命され

まして、今ようやく高校３年を卒業できるところになりました。 

 最初打診があったときに、一番最初にお断りしたのが、全部

の行事には出られない。少なくとも午前中は診療所を空けられ

ない。午後は何とか工面すれば出られたかもしれないというこ

とでも良いという条件でお引き受けしたのですが、やはり思う

ように動けなくて、午前の色々な行事に出たいなという思うこ

とは沢山あったのですが、自分の職業に対する責任で叶うこと

ができませんでした。 

 今までの１２年間やった中での思い出というのは、最初のシ

ョックは統廃合問題でした。最初に教育委員として出ることが

多かったのが閉校式でした。閉校式では様々な場面を見ました。

地域の方々、子供達。その時考えたのですが、地域から学校が無

くなることの大きさです。その問題が今でも更に続いて、更に

益々少子化が進み、人口も減少を続けている。この先どうなる

かはわかりませんが、しっかりと地域を守っていく、由利本荘

市を旧町分もしっかり守って、この受け継いできた伝統と文化
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教育長 

というものをどのように残していけるだろうか、そのことを考

えていくのが教育委員会何だろうなと思っています。 

 行事として記憶に残ったのが、私は山好きだったものですか

ら山岳修験学会が開かれたことです。これはすごい学会を持っ

てきたのだなと思いましたが、ただその陰では、教育委員会の

職員の皆さんは相当覚悟されただろうな。残業、残業でくたび

れたのではないかな。疲れたのではないかなと思いましたけれ

ども、それを参加して見させてもらった人間としては非常に面

白い経験ができたなということになります。 

 いよいよ１２年間、私が教育委員会の中で何が皆さんのお役

に立つことができたかというと、本当に恥ずかしい限りでほと

んど何もできなかったなと思っております。それよりも中途半

端な、全ての行事出られなかったけれども、出た中で非常に多

くの事を学ばせていただいた。私が教育委員になったのは、皆

さんのためではなく、自分自身のためだったなとつくづく感じ

ております。 

 私の職業上から強く思うのは、どうぞ健康に留意されて自分

の人生を楽しめる生き方を、ここで皆さんと一緒にこういうお

仕事をできたのもご縁ですので、それを願って退任のあいさつ

にしたいと思います。 

 ありがとうございました。以上をもちまして、由利本荘市教

育委員会６月定例会を閉会いたします。 

 

閉会（午後３時５分、会議の閉会を宣言） 

 


